

PROBLEMAS LOCALES

El Instituto de segunda Enseñanza

Un feliz éxito han constituido las negociaciones efectuadas para lograr la concesión a Elche del Instituto de 2.ª Enseñanza. A la comisión nombrada por el Ayuntamiento para ir a Madrid a hacer la petición, se unieron representantes de las Sociedades Artísticas, Comunidad de Labradores, Centro Industria Alpargatera, Casino de Elche y Casa del Pueblo, formando una nutrida Comisión representativa de todos los sectores de nuestro pueblo.

El recibimiento efectuado a nuestros enviados en el Ministerio de Instrucción Pública fué verdaderamente halagador. El camarada Rodolfo Llopis y el subsecretario señor Barnés, oyeron atentamente los antecedentes expuestos por la Comisión y ésta les entregó los documentos anejos a la Instancia, entre los que figuraban las fotografías y planos de la casa que ha de ocupar el Instituto, el informe sobre el internado, el censo escolar de Elche, nuestra importancia industrial y agrícola, etc., etc.

Después pasaron a presencia del Ministro, D. Marcelino Domingo, que, enterado ya del propósito que perseguían hubo de manifestarles su interés en complacerles, notificando que en el Consejo de Ministros más próximo presentaría a sus compañeros la aprobación de nuestro Instituto.

Contribuyeron grandemente al éxito de la empresa los numerosos telegramas de solidaridad enviados desde Elche por las corporaciones siguientes:

Centro Industria Alpargatera, Casino, Caja de Ahorros, Blanco y Negro, Tiro de Pichón, Nuevo Club, Peña Central, Peña Argentina, Corral, Orfeón Illicitano, Popular Coro Clavé, Coro Clavé, Sindicato de Trabajadores de Elche y su Radio, Elche F. C., Sociedad de Ganaderos, Círculo de Cazadores, El Porvenir, El Remedio, Sindicato de Regantes de San Isidro, Comunidad de Labradores, Agrícola Illicitana, Caja Rural de Préstamos y Ahorros del Campo de Elche, Sindicato del campo Alto, Riegos de Levante, El Progreso, La

Electromotora, S. A., Círculo Republicano Radical Socialista, Círculo Republicano Radical, Juventud Republicana, Juventud Católica, Congregación de Hijas de María, Congregación de San Luis, Congregación de Ntra. Señora del Carmen, Sociedad La Venida de la Virgen, Congregación de Santa Zita, Elche, La Opinión, El Obrero, El Illicitano, Colombófila Illicitana, Banco Internacional de Industria y Comercio, Banco Popular de los Previsores del Porvenir, Banco Central, Banco Español de Crédito, Hijo de Manuel Peral, Partido Comunista, Casa del Pueblo, Círculo Obrero Illicitano, La Compañera, Dependientes de Comercio, Federación de Juventudes Socialistas de Levante, Vigilantes y Serenos, Constructores de Calzado de Socorro, Constructores de Calzado de Resistencia, Preparadoras de Calzado, Sociedad Cortadores Ramo de la Piel, Unión Feminina de Socorros Mútuos, Sindicato del Ramo de Construcción y sus Secciones, Sindicato del Ramo de la Alpargata y sus Secciones, Sindicato del Arte Textil y sus Secciones, Sindicato de Artes Blancas Alimenticias y sus Secciones, Sociedad de Camareros, Sociedad de Oficios Varios, Agrupación Socialista, Juventud Socialista, Sindicato de Agricultores, Sociedad de Chofers, Sociedad de Carreteros, Sociedad de Empleados Municipales, Sociedad de Tipógrafos, Sociedad de Obreras y Obreros del Ramo de la Aguja, y Federación Provincial de Hiladores.

También los Ayuntamientos de Crevillente, Aspe y Santapola telegrafiaran adhiriéndose a la petición.

A todos los despachos enviados respondió el Ministro de Instrucción con el siguiente telegrama:

«Convencido eficacia cultural creación Instituto Elche y deseo satisfacer legítimas aspiraciones esa Ciudad quedará firmada rápidamente concesión con objeto pueda funcionar Instituto próximo curso. Saludos».

Suponemos fundadamente, que el éxito más lisonjero coronará los esfuerzos realizados y Elche podrá contar en plazo brevísimo con el an-

helado Instituto, esperando poder dar a nuestros lectores noticias halagüeñas sobre el particular.

Sobre el cultivo de la palmera

Nuestro Municipio, en plena sesión celebrada recientemente, ha acordado solicitar del Gobierno de la República declare nuestros palmerales Parque Nacional.

Muy bien. Pero no es esto lo más importante que el pueblo de Elche necesita de su Ayuntamiento respecto a sus palmerales.

Un problema de tan vital interés como es este no podemos los agricultores consentir que continúe considerándose sólo como una galleta illicitana. Este problema hay que enfocarlo en el sentido útil-económico.

La palmera sufre sus enfermedades; nada se ha hecho para evitarlas.

La palmera es un árbol tan raro que cada una (machos y hembras) es de una calidad, salvo las hermanas gemelas; pero tenemos la seguridad que estudiando la forma, mediante procedimientos técnicos, de fecundar las hembras de calidad estimable sólo con el polen de los machos que sean también buenos, obtendríamos, utilizando la siemiente, palmeras de buena clase.

Nuestra palmera datilífera es el árbol que más beneficios presta de todos los que se cultivan en nuestra tierra.

Sus hojas verdes y blancas son aplicables para varias industrias y usos de lujo en España y en el extranjero.

Sus dátiles, los más inferiores sirven de muy buen pienso para toda clase de ganado y los buenos todos sabemos lo alimenticios y estimados que son para la manutención humana.

Y no obstante el prestarnos tantos beneficios la palmera, nadie se ha interesado por la repoblación de palmerales, máxime cuando hay en nuestro campo gran extensión de tierra baldía por ser inservible para otros cultivos, pero sí muy buena para el de la palmera por contener arcilla, salobre y mucha humedad como es el Saladar, que mide unos 25 kilómetros cuadrados y que podrían muy bien cultivarse 2.500.000 palmeras y dar un rendimiento anual, una vez en estado productivo, de 45 a 50 kilos de dátiles cada una.

Urge que el cultivo de la palmera sea estudiado técnicamente, aumentar nuestros palmerales y, por ende, la riqueza illicitana.

Y ahora que el gobierno de la República está planteando el problema agrario nacional, proponemos al Excmo. Ayuntamiento de Elche y en particular a nuestro activo Alcalde que se interese por que la Dirección General de Agricultura, estudie técnicamente el cultivo de la palmera en su importantísimo sentido económico, ya que podría ser la mayor fuente de producción y riqueza de nuestro suelo illicitano.

JOSÉ PASTOR MACIÀ

DESDE LA ARGELIA

A los jóvenes socialistas de Elche

Jóvenes camaradas: Permitirme, que con gran esfuerzo, mi torpe pluma, os trace en cuatro líneas, mi más ferviente y cariñoso saludo, al mismo tiempo que cumplifelicitaos por el acto que recientemente habeis llevado a cabo, para conmemorar la memoria del inmortal Meabe. Aunque mi expresión carezca de esa fraseología que los hombres doctos en materia literaria manejan con tanta facilidad, puedo aseguraros que es sincera, limpia de hipocresía y exenta de adulación; tal como siento el cariño que os profeso, os lo trasmito, para que hagais extensivo a las compañeras que con vosotros, nutren las filas del ejército juvenil, enalteciendo con su colaboración, el santo ideal que ha de redimir a la Humanidad.

Larga es la distancia que nos separa; pero no por eso, dejo de seguir vuestros pasos. Vuestra actuación me es bien conocida y estoy al tanto de vuestros progresos, los cuales me han inducido a cometer el atrevimiento de emborronar las siguientes cuartillas.

La experiencia adquirida en los cuatro meses y pico que llevamos de República en España, nos demuestra que aun hay que luchar muchísimo para disipar los vicios, que por desgracia, adolece aun la administración y dirección política de los pueblos.

En Elche, gracias a la labor fecunda y perseverante que nuestros compañeros, de la Agrupación y Juventud Socialista, han realizado al frente de vuestras organizaciones, se ha creado un ambiente bastante satisfactorio, por el cual se ha conseguido algún progreso aunque no sea todo aquello que se esperaba.

Hay aun algunas raspaduras que limar y para ello hace falta que vuestras energías juveniles se pongan a prueba para demostrar con la práctica que os hallais dispuestos a continuar la obra emprendida por los veteranos; que vuestro ánimo no ha de cejar un instante mientras no se consiga la implantación del régimen que nosotros anhelamos, el que el pueblo reclama para redimirse de ese yugo caciquil, que apesar del cambio que se ha experimentado, continua ejerciendo su influencia en la mayoría de los pueblos.

No abominamos de la actual forma de gobierno, supuesto que colaboramos con los partidarios del régimen y estamos dispuestos a todo sacrificio para consolidarlo, pero nuestras aspiraciones van más allá, nuestro fin se halla mas lejos y nos toca hacer aun grandes esfuerzos para llegar a la meta, esto es: para hacer del pueblo español un pueblo libre sin medios tontos, sin enfriamiento ni abdicaciones fútiles, dotán-

dolo de una verdadera República, la República nuestra, la República Social.

Todos vosotros, jóvenes, guardareis en la memoria, por ser bastante reciente, el gesto inarmónico que emplearon los ediles republicanos en ocasión del nombramiento del Alcalde que había de sustituir al compañero Román. Pues de no haber existido esa masa tan compacta y esa ecuanimidad en el pueblo, que los socialistas han sabido conquistar, tal vez se hubiera presentado un grave conflicto, que quizás hubiera dado al traste, con todo el sacrificio empleado para llegar a donde se había llegado.

¿Cómo evitar la repetición de casos semejantes? Desplegándonos en activa campaña de propaganda por todos los ámbitos de la población y en particular por el campo, para conservar la tensión en el cuerpo electoral y crear nuevos adeptos. Formar un ejército de jóvenes proletarios, ya que la Ley os concede el derecho al sufragio a los 21 años; penetrar en la conciencia de vuestros parientes, de vuestros amigos, y, arrancarlos la convicción de que para borrar de la Historia los hechos bochornosos como el perpetrado por el Poncio provincial, con motivo de las fiestas, y otros que seguramente se llevarán a cabo, si el gobierno no toma las medidas que estos casos requieren, es necesario que en las próximas elecciones se mande al Municipio una mayoría capaz de afrontar todas las cuestiones que dimanan de la vida municipal del pueblo de Elche, sin necesidad de la ayuda de nadie.

¡Animo pues, y a luchar, jóvenes! Que nuestro rojo estandarte no se lo coma la polilla en el archivo; desplegarlo y que flote en el aire al impulso de vuestra marcha triunfal hacia la conquista total del Ayuntamiento.

Por mi parte, que tengo la fé puesta desde muchos años há, en el elemento joven de Elche, no he de dudar un momento y viviré siempre en la esperanza de que no han de quedar defraudados mis cálculos.

Pues aunque solo sea por el cariño que os tengo, confío en que los sacrificios y desvelos puestos al servicio de la causa por los compañeros que se han sucedido al frente del Comité, no han de resultar estériles, y de seguir la marcha que hoy lleva, obteniendo esos ingresos tan considerables, pronto llegará a ser la Juventud Socialista de Elche un cuerpo adiestrado digno de figurar en la vanguardia del ejército socialista internacional.

JOSÉ ANTÓN ROMÁN

Ain-El-Arba 14-9-31.

Leed EL SOCIALISTA.

Postales

El trabajo es un deber

¡Qué hermosa es la vida para aquellos que no supieron a lo que estaban sometidos con respecto a su existencia en la vida, para aquellos que todo lo estudiaron y no supieron nada de la realidad! ¡Qué hermosa vida! Pero, ¡ay!, para los que supimos desde corta edad nuestro deber, solo nos duró la alegría del *buen vivir* instantes, aquellos inolvidables instantes de la niñez, en los cuales, solo deseábamos ser hombres para trabajar, lo que se cumplía antes que nuestra edad nos lo permitiera; sin embargo, había otros seres que eran hombres y no querían trabajar, y sí en cambio negociar abusiva y descaradamente, sacando a nuestros padres el limpio del total de su trabajo, lo cual debió recaer en bien de nuestra infancia.

Hoy, ya que somos mayores, cuando paramos el pensamiento en la reflexión, cuando lo recordamos todo, meditamos: ¿Por qué ha de existir esa propiedad particular que aisla al buen trabajador de su deber cuando el *negocio va mal*? ¿Por qué han de existir esa racha de aves de rapiña, como así se les puede llamar a esos avaros de rentistas, esos que viven a costa de unos y otros sin verter sobre la tierra ni una gota de sudor de su frente para que nazca el pan que se comen?... ¿Por qué se consiente la estafa que todo hombre de carrera hace con la mascarilla de... Notarios, Abogados, etc. etc., todos ellos de superfluos resultados?...

La propiedad particular, existe, porque no hay un Gobierno capaz de hacerla desaparecer e incautarse de ella para hacerla patrimonio del Estado, para, después, sin egoísmos, hacer cumplir a cada uno de sus ciudadanos con su deber del trabajo, el de aportar el fruto de rendimiento para un bien colectivo y humano. Si existen las hipócritas aves de rapiña de los rentistas, es por que los Gobiernos les consienten sus marañas, las cuales son amigas del robo, más, no sólo que consiente su existencia, sino que dá las atribuciones necesarias para que viva. ¿Cómo?... ¿Por qué? Como el Gobierno también es participe del robo, como no dejarle vivir, porque dice, yo le pago elevados presupuestos, y el rentista lo paga, y los paga porque el Gobierno le deja que obre como le dé la gana frente al pagano obrero, el que paga el importe de los impuestos, indirectamente, y el usufructo que el rentista necesita para hacer una vida placentera y desahogada, por tanto, cuanto mas elevados precios ponga el Gobierno al rentista, más elevados precios exigirá a sus súbditos, por lo mismo, vivir de la estafa y el robo, porque, ni la tierra, ni los edificios, ni ninguna clase de maquinaria, puede producir por sí sola sin la intervención del hombre, de la cual se aprovecha el *amo* para vivir sin hacer nada. Esa otra banda de incomedidos y estafadores seres creada por el mismo Gobierno, mejor dicho, por los Gobiernos, se ajusta, en todos sus estudios, a esas frases que el gran Remarque inserta en su segundo libro

Cuadro de honor

Hoy damos comienzo a la publicación del cuadro de honor, o sea de las películas sonoras, que se proyectarán todas las semanas sin interrupción.

Por acuerdo de la última asamblea por esta pantalla desfilarán quienes aprovechándose de los beneficios que la organización ha alcanzado con su esfuerzo, no se conforman con faltar a sus deberes, sino que además se mofan de los obreros y obreras que no quieren asaltar la jornada ni trabajar a bajo precio, siendo así que los fieles cumplidores de su deber son mas dignos que aquellos o aquellas que son buenas para cobrar los aumentos que no les pertenecen porque nada hicieron ni hacen por merecerlos.

Esta semana por ser la primera, renunciamos a publicar los nombres y apodos, solo presentaremos en la pantalla a cuatro *compañeras* que son:

Maquinista de la calle Puente Ortices de las que gritan cuando menos falta hace, que no sabemos qué precio cobrará pero que trata muy mal al Sindicato, llamando tontas a las que respetan la jornada.

Quiere además que el Sindicato le compre un contador para saber si trabaja las 8.

El Sindicato tiene acordado comprarle *una nevera*.

Otra maquinista de la calle Galán y García Hernandez, esposa de un encargado de casa Peralo.

Por lo visto le sobran dos palmos de lengua y la emplea despotricando contra las 8 horas. ¿Le pagarán bien este servicio? Siga por ese camino que el Sr. Encargado le llenará bien el capazo en recompensa a ese servicio.

Y vamos con las maquinistas. Otra que vive en la Fonteta, muy guapa... muy guapa... que tiene una lengua muy sucia capaz de pronunciar ciertas frases que no nos atrevemos a reproducir porque no hemos llegado a su altura. Lástima que su marido no la lleve a Murcia y en el Rio Segura, darle buen jabón.

Las hermanas del Cafetero del Comercio también se portan perfectamente bien.

No están conformes con asaltar el horario, sino que además laboran contra las 8 horas.

No olviden que su hermano tiene un establecimiento y corre peligro; pues los obreros de Elche son buenos, hasta cierto punto. Si las obreras no se corrigen, nos veremos en el trance de tener que publicar nombres, apellidos, domicilios y apodos para que se conozca a quienes infringen la jornada.

«Después,» que dice: «más vale un centímetro de negocio que un quilómetro de cultura;» no son estos los que solamente estudian con esa norma, sino hasta los pequeños propietarios dedican a sus hijos al estudio de los negocios, y, en cambio la dignidad y la cultura no existe para ellos en ninguna parte; éstos, ante la realidad de la vida, son seres superfluos; de hacerles cumplir con la ley de la humanidad, dirían: y para eso he estudiado yo? Y digo yo cuando ellos me cobran lo que les viene en gana, ¿para qué trabajé yo en mi niñez?... pues, trabajé, para que ellos se alimentaran cuando iban a estudiar...

¿Qué hemos de hacer para tener derecho a vivir como seres humanos? Para vivir como debiéramos, el único propietario debiera ser el Estado, y el Gobierno, exigir obligatoriamente la enseñanza a todo niño, y ya, cuando todos en general tengan la enseñanza y edad necesaria para el trabajo, destinar a cada cual a lo que mas facil le sea desempeñar frente a la vida.

Y, esto es todo lo que entorpece la vida de la enorme gusanera que el planeta tierra crea sin limite alguno, animales degenerados en plan de generación...

MIGUEL M. IZQUIERDO

Agrupación Socialista CONVOCATORIA

Esta colectividad celebrará Asamblea General Ordinaria hoy a las tres en punto de su tarde para tratar el siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura del estado de cuentas.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Gestión del Comité y de nuestra minoría en el Ayuntamiento.
- 5.º Proposiciones al Congreso Regional de la Federación Socialista de Levante.
- 6.º Proposiciones, ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia de los afiliados.

EL COMITÉ

Se suplica a todos los compañeros que no hayan recojido su Tarjeta Título de afiliado que la soliciten del compañero Ramón Mora, que se la proporcionará.

Ferrández y Compañía

SE NECESITAN OBRERAS PARA LA

Fábrica de Hilados

Sindicato del Ramo de la Alpargata

IMPORTANTÍSIMO

Se participa a los asociados de todas las Secciones que forman este Sindicato, el acuerdo tomado de dar de baja a todos aquellos compañeros que no se pongan al corriente, en el pago de sus cuotas, hasta el día 15 del próximo mes de Octubre.

Esperamos que todos los asociados pagarán para no dar motivo a la adopción de esta rigurosa medida.

EL COMITÉ

Cocentaina

Labor de titanes

La Juventud Socialista de Cocentaina, acaba de celebrar su primer aniversario. Cocentaina, es uno de esos pueblos que empieza a despertar de su letargo.

La clérigalla había sentado sus reales en este, como en los demás pueblecillos de la vega, sembrando de conventos, santuarios y demás guaridas de la gente negra, en vez de instalar escuelas, templos del saber, donde poder adquirir sus moradores aquel pan espiritual que es la cultura.

Jóvenes y viejos militantes en nuestras filas laboran incesantemente por las reivindicaciones proletarias.

Ya no es el tañido de la campana de Santa María, la voz plañidera reclutadora de reses que se congregan en recinto de aspecto tétrico, entre emanaciones del incensario, luces moricinas y voces melodiosas del órgano, formando un conjunto que embarga los sentidos de los creyentes, convirtiéndolos en perfectos fanáticos.

Frente a los ritos y ceremonias, a los que se entregaron los moradores todos, permitiendo que arraigaran en aquel terreno yermo de ideales, surge potente y arrollador un gran caudal de energías juveniles, como manantial que entre los arbusdos del oasis, encuentra el caminante en su marcha a través del desierto.

Cocentaina llega a la vida del trabajo y del ideal.

Un grupo de entusiastas camaradas enarbolando la roja bandera del Socialismo, lanzanse a la pelea, para con su paso arrollador, derrumbar lo arcaico, lo caduco y sobre sus ruinas edificar el nuevo edificio que simbolice la nueva civilización.

Esta Villa, que respira ya a pulmón abierto, después de sacudirse de su seno un enjambre de parásitos en forma de frailes deshonrados y corruptores, tiene una organización perfectamente disciplinada.

No siendo así, la vida de relación entre los reses sería imposible.

Extraño es, en gran manera, que a unos siete kilómetros, se halle la Ciudad del Serpis infectada de fiebre sindicalista, y no hayan alcanzado los lamentables efectos de la epidemia anarquera. Así son de constantes y consistentes las predicaciones de los de la acción

directa. ¡Horror da pensar si nuestros ideales se alimentaran de ilusiones momentáneas y fantasías!

Por fortuna, en Cocentaina casi no existen sindicalistas, y los que hay, son tan moderados que casi desconocen aquello de la «acción directa» y del «comunismo libertario»; son más bien disgustados, a los cuales no se les ha pasado el arrechuco.

Continúan los jóvenes y viejos socialistas contestanos, en su labor de capacitación de la clase proletaria, con lo que contribuirán en la medida de sus fuerzas a la gran obra de redención social.

Y al cerrar estas líneas, permítaseme saludar desde este modesto semanario, al alcalde socialista, a los camaradas Ferrándiz y Agulló, presidente y secretario de la Juventud, a los demás jóvenes y viejos militantes, sin olvidar al incansable luchador Luis Deltell.

ANTONIO SERRANO

Sociedad Nuevos Riegos El Progreso

ANUNCIO

Por haberse extraviado el resguardo provisional de la acción núm. 33 de esta sociedad, inscrito a nombre de Brotóns y Compañía, por orden judicial y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 de los Estatutos lo anunciamos al público a fin de que en el término de un mes puedan hacerse las reclamaciones que se estimen procedentes, bien entendido que, si no se presentare ninguna al feneecer aquél plazo, se expedirá el duplicado correspondiente.

Labor Municipal

La brigada de obreros del Ayuntamiento, ayudada por la que costea el Patronato de Obreros sin Trabajo, continúa arreglando calles. Ahora se ocupan en la construcción de una escalinata en la calle Gallo, para quitar el gran desnivel que hay y hacer más viable el tránsito. También están colocando pasarelas en la calle Nicolás Salmerón y Travesías a la Avenida de los capitanes Galán y García Hernández.

Se ha llamado a los propietarios de las casas de las calles Sagasta, Eduardo Dato y Aureliano Ibarra, para recabar su conformidad para adoquinar las antedichas calles, mudando el deficiente piso que hoy existe.

TEJIDOS Y

NOVEDADES

Casa Sempere

Gran surtido en Paraguas, Camisas, Medias, Géneros de punto y Perfumeria

La Casa que más barato vende
Salvador, 5 - - ELCHE

Cooperativa Nacional de Casas Baratas
"Pablo Iglesias"

Hemos de consignar a todos los compañeros socios, que en el próximo sorteo, que se verificará el día 9 de Octubre, no entrarán en sorteo algunos compañeros por el atraso en satisfacer sus cuotas. Es una verdadera lástima que todos los asociados no coticen con puntualidad, y esperamos que poco a poco se pongan al corriente para la mejor marcha de esta Sección.

Comentarios de la
Semana

Hace unas semanas el Gobernador de Valencia dió la noticia de que el hijo del Marqués de Roca Tallada, conspiraba con los monárquicos.

Al día siguiente resultó, por medio de una carta de este, que publicó la prensa, que el tal hijo Roca Tallada, en vez de ser monárquico, era sindicalista.

Esta semana Maria Luisa O'Donnell, hija del Duque de Tetuan, ex Ministro de la Guerra, se hace sindicalista.

Estas inyecciones de sangre azul a la C. N. T., en vez de ser de personas que sienten nuevos ideales y que por ello arrinconan los que tuvieron, ¿no podía ser todo odio a los socialistas, porque son los únicos (entiéndase bien) que han educado a las masas, hasta lograr alcanzar la República? Es de creer que si, y por ello ingresan en la C. N. T. que son los que mas calumnian a los socialistas.

Es una cosa segura que si la República no se hubiera implantado, Maria Luisa O'Donnell y otras muchas mariasluisas, aun estarían en los saraos de Palacio.

Los católicos navarros, han llevado en patulea a Madrid, el Estatuto de aquella región, con música y todo; pero no han podido manifestarse ni tocar el bombo.

Lo que no pudieron hacer es detener sus vivas tan cristianos, y en la calle de Alcalá, empezaron a gritar, viva Cristo Rey. Cuidado que les gustan los Reyes a estos tios. ¿Que les habrán hecho algún bien, que a los demás españoles no nos ha alcanzado? ¡Hombre, no hay derecho a que guardéis ningún secreto, ahora que se dice todo!

Decidlo pronto a ver si nos convencéis y empezamos a gritar también y hacemos Estatuto.

¡Trabajadores! Si tenéis alguna Libra, libraros de ella enseñada, pues está en crisis; ha sido atacada de la enfermedad que padecen todas las divisas del Mundo.

Los doctores de la economía aún no aciertan a curar este mal;

de seguir así desaparecerán las divisas monetarias y quedarán únicamente las divisas taurinas.

Los contrabandistas patriotas españoles que al advenimiento de la República llevaron sus capitales a Inglaterra, están de duelo: tan seguros que creían ellos que tendrían allí sus capitales y el desengaño que han sufrido.

Según la prensa madrileña el Conde de la Cibera ha perdido en el traslado ocho millones de pesetas; y que pare ahí dirá él, porque allí no tendrán influencia en las aduanas para sacar los cuartos, ya que han prohibido la exportación de capitales.

Gran contraste, mientras las libras moneda bajan, las libras de comestibles suben.

RAILIXUA

AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada el día 25 del actual

Bajo la presidencia del Alcalde compañero Rodríguez, se abre la sesión, dándose lectura al acta de la anterior que es aprobada con una pequeña rectificación del compañero Pedro Maciá Antón.

Acto seguido pasan a sus respectivas Comisiones, varias instancias sobre obras y otros asuntos varios.

A continuación es dado cuenta para su aprobación de varios expedientes, siendo aprobados unos y pasados a nuevas averiguaciones otros.

Por la Diputación se recaba el apoyo del Municipio sobre construcción de un camino vecinal de Torrellano a la carretera de Alicante a Torreveja, pasando a informe de la correspondiente comisión.

También son leídas, las liquidaciones practicadas sobre el producto neto a las compañías Anónimas y comanditarias y que se refieren a Los Almadenes y Riegos de Levante, siendo por el Interventor de Fondos propuesto, después de unas manifestaciones, se vea a cierto señor para que aclare conceptos, formándose el oportuno expediente.

Seguidamente y por una vez más, se presenta a la Corporación el Padrón de Cédulas Personales, acordándose en vista de las manifestaciones de la minoría radical socialista y del compañero Soler Ruiz, el admitir toda clase de reclamaciones que se formulen, por venir este en casi los mismos defectos que antes.

A continuación por nuestro camarada Serrano Campello, presidente de la Comisión Municipal de Instrucción Pública, es dada cuenta al Ayuntamiento de las gestiones llevadas a cabo en Madrid por la Comisión que a dicha Capital se trasladó, encaminadas a conseguir el Instituto de 2.ª Enseñanza para Elche, lo que después de alguna pequeña contrariedad, fué del agrado del Ministro dicha petición, toda vez que iba tan bien documentada y avalada con el apoyo de todas las sociedades de Elche que unánimemente redactaron telegramas de adhesión a la misma.

El Sr. Gómez Brufal, también hace algunas manifestaciones sobre el asunto, sacando en consecuencia que el Instituto en Elche empezará a funcionar en el próximo curso según manifiesta el Ministro en telegrama remitido a todas las sociedades.

Y no habiendo más asuntos a tratar se levantó la sesión.

AUXILIAR

RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparacion de motores y toda clase de aparatos eléctricos

CALLE DEL CARMEN NUMERO 9

ELCHE

Desde San Felipe de Neri

Mas de treinta años practicando los trabajos de limpieza o monda de los Acueductos de las aguas de riego y avenamiento, de San Felipe de Neri, Catral, Dolores, San Fulgencio, La Prada y sus Carrizales, durante los cuales, los sufridos agricultores de estos contornos, han tenido que soportar con resignación humillante, los desafueros de quienes sin escrúpulos de ninguna especie, convirtieron este distrito en una merienda de negros.

Los derechos de monda, que se establecieron en cantidad insignificante, han sido elevados cada año mas, no obstante haber contado con los letrados, quienes nos informaron de lo que nos correspondía, como tambien de aquello que no teníamos derecho a abonar.

No éramos nosotros solos, los que nos quejábamos de los Anímetas, pues en cierta ocasión encontrándose en mis tierras, vístome el Sr. Canónigo Hernandez, quien me dijo de las injusticias de que nos hacían objeto los Anímetas.

Pero sin saber como y porqué, de la noche a la mañana, el propio Canónigo aconsejaba a los demás propietarios, en el sentido de que abonáramos los pagos que injustamente nos habían impuesto.

Yo contesté al clérigo que sabía perfectamente mis derechos y que daría conocimiento a los Tribunales de los manejos de la llamada «Junta familiar» la cual quería a todo trance obligarnos al pago de un impuesto el cual no teníamos derecho a satisfacer.

Ante nuestra actitud a los pocos dias vimos que se llevaron tubos, rompieron las brazas de los convenios, hicieron una excavación por lo que tuvo que intervenir el Juzgado de Dolores, evitando daños mayores; pero es el caso que allí quedó patente un intento de violación de derechos que necesita la depuración de las correspondientes responsabilidades.

Posteriormente se han hecho otros repartos y en alguno me han excluido y en el de la azarbe de la Partición, se negó el cobrador a admitir el pago interin no satisficiera lo que me correspondía por el Convenio Nuevo.

Ante esta negaliva del tal cobar-

dor llamado Vicente Ros, busqué a los vecinos Francisco Sánchez Aguilar y José Peñarubia, los que sirvieron de testigos por si se emplea contra mi la acción judicial.

De esto ya tiene conocimiento el Alcalde de Crevillente, quien ha prometido ocuparse del asunto para impedir que no prospere una injusticia lan manifiesta.

Francisco Navarro Margues

Acto Civil

El día 21 del corriente mes fué inscrito en el Registro Civil, el niño José Serrano Pastor, hijo de nuestros compañeros Pascual Serrano Serrano y Ramona Pastor Peral.

Reciban tan estimados camaradas nuestra mas cordial enhorabuena.

Acción Obrera

Conductores de Automóviles La Unión

El día nueve del mes actual celebró asamblea general la Sociedad de Conductores de Automóviles «La Unión», para elegir la junta directiva siendo nombrados los compañeros siguientes.

Presidente, Nicolás Ortega; Vice-Presidente, Pascual Falcó; Secretario, Baltasar Ferrández; Vice-Secretario, José Martínez; Tesorero, Diego Urbán; Contador; Ginés Vicente; Vocales, Esteban Parres, José Alonso y Vicente Soler.

Esta organización hace constar en sus Estatutos que pertenecerá a la Federación Nacional de Transportes Urbanos e Interurbanos de España y por ende a la Unión General de Trabajadores.

Sindicato de Construcción

Compañeros: Se convoca a Junta General ordinaria, continuación de la anterior, para mañana lunes 28 del presente, a las 6 y media horas de su tarde y en el Salón grande de «Círculo Obrero», quedando en el turno de discusión el último punto de la convocatoria, que es Proposiciones generales.

Los asuntos de este caracter que, en los momentos de franca evolución que atravesamos, surgen en toda organización, son mas que suficiente para que los obreros salgan de la indiferencia en que están sumidos.

Equivocan su papel aquellos que creen que solo con el pago de una simple cuota tienen cumplido todo su deber para con la organización, sino que ésta necesita de la mas activa y viva colaboración de todos sus componentes, sin esto, no será eficaz la labor de ninguna organización, ni sus componentes llegarán jamás a comprender el papel que cada cual representa en su vida colectiva.

A las juntas generales, compañeros, a discutir los asuntos con claridad y nobleza.

EL COMITÉ

Cosedores y Entachadores de goma

Compañeros: Un mundo nuevo se está levantando sobre las ruinas de un solar que nos legaron unos hombres, por todo un pasado; la España actual, deslizada de toda frase señorial, necesita para edificar su nuevo edificio, la ayuda de la clase proletaria, parte integrante de este conglomerado social que nos propinó la burguesía. Somos obreros y por tanto esclavos del taller, privados de toda expansión espiritual para adquirir mayor cultura, fuente de riqueza de todo pueblo moderno.

La creación de esta nueva España, ha hecho que el Comité estudie los problemas de nuestro Ramo, con profunda meditación y ver la forma mas factible de dar solución a los complejos asuntos que se nos presentan a diario.

Para principiar esta obra de tanta magnitud politico-social, que Pablo Iglesias nos trazó con su cerebro portentoso, esta Sección convoca a todos sus componentes a una reunión que se celebrará hoy domingo a las 3 de su tarde en la Secretaría del Sindicato de la Alpagata, para tratar de la constitución del Grupo Sindical Socialista.

EL COMITÉ

TEATROS

KURSAAL

Hoy, «Mar de fondo», por el atleta George O'Brien.

COLISEUM

Hoy tercer día de la producción en español «La voluntad del muerto», de gran emoción e intriga, destacando Antonio Moreno y Lupita Tovar, que desempeñan las principales figuras de esta excelente película.

LLORENTE

Hoy, «Sally o la hija del Circo».

Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

DIAZ MOREU, 84, 1.º — ALICANTE

Tiene el gusto de poner en conocimiento del culto público de esta ciudad, que desde hoy 2 de agosto, todos los jueves y domingos de 9 de la mañana a 1 de la tarde pasará consulta de su especialidad de enfermedades de la boca y dientes, en la calle de Puente Ortices, 5

Extracciones sin dolor—Se hacen toda clase de dentaduras y aparatos honorarios módicos—Trabajos garantidos

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Mendez Pelayo, 8, Barbería de Rodenas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Imp. Moderna.—Elche.

Fumadores, el mejor papel de fumar
Lleva en sus estuches fotografías de los prohombres de la República.

CAMPEON

DEPOSITARIO EN ELCHE
DOMINGO IBORRA IBORRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

Problema vital

La República y la cultura popular

En estos momentos históricos de transición, no es extraño que España atravesase una etapa de peligros de arriba y de abajo, pero que se pueden orillar, hacerles frente y eliminarlos poco a poco, en su mayor parte con una gran cruzada de educación ciudadana en la presente generación.

Para las generaciones venideras, los ciudadanos que hoy rigen el Ministerio de Instrucción Pública ya han enfocado bien el magno problema de la enseñanza primaria, con la creación de las 27.151 escuelas, como base primordial para llegar a la escuela única, la que preparará la sociedad del porvenir; pero hoy para salvar los grandes peligros que amenazan a la naciente República, urge educar a la generación actual en sus derechos y deberes de ciudadanía. Es necesario y urgente elevar en lo posible el nivel de cultura del pueblo español; en este sentido hay mucho que hacer. Los peligros que amenazan a la República se refieren a la generación actual, presa aún de una rutina de tradicionalismo. Es de importancia capital, las mejoras en la preparación de nuestros hijos; pero debemos empezar también por hacernos mejores ciudadanos los padres.

Urge, pues, que el Gobierno de la República se preocupe de deshacer ciertos errores, pues es innegable que una inmensa mayoría del pueblo español, no sabe una palabra de formas de gobierno, ni de deberes y derechos de ciudadanía; ni saben la importancia de la escuela única, como medio eficaz de preparar las generaciones venideras.

Sería de gran eficacia gastar unos pocos millones en esta propaganda de educar el actual pueblo español; y para ello nada mejor que la buena organización y activa actuación de las misiones pedagógicas.

En los grandes centros de población, sobre todo donde existe una buena organización obrera y socialista el pueblo se va educando; pues tanto la Unión General de Trabajadores como el Partido Socialista, cuentan ya con bastantes elementos para la intensa propaganda de educar al pueblo en sus deberes y derechos de ciudadanía, para vivir en una plena democracia.

Pero al lado de estos centros de población obrera organizada, hay miles de pueblos pequeños donde la ignorancia es extrema y nada se lee y apenas se oye, y la vida pasa de un modo excesivamente tradicional, como si no hubiera cambios en el mundo; únicamente en algunos periodos electorales oyen hablar a algún político y casi siempre del caciquismo antiguo. Para educar a estos pueblos ciudadanamente, se necesita una constante propaganda; ya que multitud de cosas pequeñas, son seguros cimientos de cosas grandes; y multitud de

pueblos educados para la República, serían fuertes sostenedores de ella.

Esta misión debiera encomendarse a los maestros, por mediación de sus asociaciones de partido. En cada partido se pueden escoger por lo menos 6 u 8 maestros capaces de hacer esta labor en misiones pedagógicas, recorriendo los pueblos y aldeas de su partido en días de asueto en la escuela. Estos maestros, con una pequeña gratificación y gastos de viajes, harían una interesante labor educativa entre los campesinos o lugareños de los pueblos pequeños, al mismo tiempo que los encariñaban con las cosas de la escuela y explicándoles sencillamente lo que todos debemos conseguir con la República.

Bien está la Comisión Central y la Provincial de Misiones pedagógicas, integradas por personas de la Ciencia pedagógica y de gran competencia para hablar en los pueblos; pero estos actos se realizarán en cada pueblo, si le llega el turno de muy de tarde en tarde, si acaso una vez al año; y aunque sea grande en contenido, su eficacia positiva es poca, porque la propaganda ha de ser constante y casi permanente hasta sacar a los campesinos o lugareños españoles del marasmo intelectual y caciquil en que se encuentran.

Hablamos por propia experiencia; por haber organizado en este partido de El Escorial las misiones pedagógicas; que las gentes lugareñas acudían en masa a oír a los maestros de las misiones pedagógicas; pero como en aquellos tiempos ominosos de la dictadura no se podía hablar en público si no era ensalzando al dictador y al tirano, no gustaron arriba algunas peroratas y obstaculizaron esta campaña hasta hacerla abortar, pues sólo se realizaron en cuatro pueblos, y al que esto emborriona, por orden gubernativa, lo echaron de la presidencia de la Asociación de Maestros del Partido, y con esto terminó nuestro quijotismo de querer levantar a los pueblos por la escuela.

Urge, pues, comenzar, juntamente con el curso escolar estas misiones pedagógicas, costeadas y dirigidas por el Ministerio de Instrucción Pública de la República española, si se quiere identificar al pueblo con la democracia cultural y consolidar con base indestructible la República.

RAFAEL MARTINEZ
Torrelodones.

Se Vende

el edificio Fábrica de Manufacturas Textiles Elche C. A. situado en el Barrio de Cantó.

Razón a D. Diego Pascual Oliver, Director del Banco Español de Crédito.

Seguidillas... o palos de ciego

¿Que en Elche ya gobiernan los socialistas?
Es gastar a destiempo las energías.
Yo creo y digo que eso conviene al pueblo mas no al partido.

¿Mil reales diarios, de polvo limpios, saca cierto harinero de entre cilindros?
Justo es que el pueblo a este héroe levante un monumento.

¿Que Mollá el de la Hoya, con la faena, doce perras se engulle cada docena?
Dejad al chico que así puede que pueda hacerse rico.

Decían las beatas que no llovía porque somos muy malos ¡que tontería!
¿Acaso ignoran que todo, en este mundo, de Dios es obra?

Nadie discuta ahora nuestro Misterio que hubo categoría de monumento.
Yo no discuto, que entiendo que no entiendo tales asuntos.

¿Quién será el presidente de la república?
Que alguien habrá de serlo no cabe duda.
¿Lerroux? ¿Niceto?
¿Y os parece que Azaña se chupa el dedo?

República española de mis amores desecha el adjetivo: «trabajadores»; que eso es muy fuerte y con razón se alarma la vaga gente.

Hábitos y setanas se bambolean con la brisa que sopla de las izquierdas.
Tal viento toman que un huracán la brisa se les antoja.

¿Que aun hay gentes soñando con la corona?
No es extraño lectores; tampoco es broma.
Y... ¡muy alerta! que hasta ¡republicanos? los hay que sueñan.

Responsabilidades demanda el pueblo, incluso a exsomatenes; ¡duro con ellos! Que no se ríen aquellos que apoyaban la tiranía.

¿Que unidos por el odio los extremistas de izquierda y de derecha harlo fastidian?
Eso no es nada ¡mentras esté la escoba bien empuñada.

Progreso social

Cómo se transforma la vida del trabajo

A la República española había que infundirla savia socialista, si ella hubiera de significar en el traspasar de los tiempos una expresión categórica y evidente de las aspiraciones y sentimientos de la clase trabajadora. Por ser esta clase, con el Partido Socialista, la que más poderoso esfuerzo realizó para derribar la monarquía, y la que en la hora actual, tras la implantación de la República, sostiene con mayor firmeza el nuevo régimen político, su influencia tenía que pesar grandemente sobre las realizaciones del Gobierno provisional.

Si los hombres que le constituyen se desentendiesen de estas influencias sociales, llevando una política alejada del sentir del proletariado, la República en España no podía existir.

No ocurre nada de esto. Por el contrario, dentro del Gobierno hay hombres identificados con el proletariado que transmiten a la legislación el moderno y fecundo sentido de una justicia social reparadora de las grandes imperfecciones humanas creadas por el capitalismo. A la indiferencia cruel de los Gobiernos de la monarquía borbónica ante los problemas sociales y el malestar de los trabajadores, ha seguido la obra enorme, verdaderamente revolucionaria, que desde el ministerio de Trabajo realiza nuestro camarada Largo Caballero. Esta labor significa un salto enorme en el desarrollo y desdoblamiento de la legislación social en España, tras del cual se coloca nuestro país a la par de los pueblos europeos que más se han cuidado en atender las reivindicaciones proletarias y a la avanzada de otros muchos, que con régimen democrático, no han acogido aún bastantes reclamaciones obreras.

He ahí por qué a la República española hemos de sostenerla nosotros los socialistas y los trabajadores organizados; por que si ella significa un enorme progreso político sobre la institución monárquica, significa también, desde el momento que ha iniciado esta obra social, justa, reparadora, un evidente progreso de amplio sentido humano, que eleva y perfecciona la situación de la clase explotada. Naturalmente, ya lo hemos apuntado, quienes más han pesado en esta obra renovadora han sido nuestros camaradas socialistas que hoy se hallan circunstancialmente en el Gobierno de la República, y es Largo Caballero, por encontrarse al frente del ministerio del Trabajo, quien ha lanzado muchas disposiciones que en distintos órdenes de la economía y del trabajo han modificado esencialmente la situación de los factores que crean riqueza y bienestar.

A las disposiciones de este compañero referentes a la agricultura y a los campesinos, a las que han señalado la jornada de siete horas en los trabajos subterráneos de las minas, siguen las últimas que se relacionan con el control obrero

en las empresas industriales y agrícolas, y las que se refieren a la reorganización del ministerio del Trabajo, a los asociaciones profesionales, etc., etc... Todas ellas son de enorme trascendencia social y acusan una profunda y radical transformación en la vida del trabajo. Cuando se hable de labor revolucionaria verdad, habrá que encomendar el pensamiento a lo que se hace hoy en España dentro del campo de la producción y en el régimen del salariado. Esta obra es de socialistas, de socialistas que no declaran huelgas estúpidas, ni provocan desgraciados movimientos callejeros; pero que llevan a la legislación, a la ley, a la realidad concreta y tangible muchas de las aspiraciones obreras que no hace aún cinco meses se consideraban de lejanísima aplicación. Necesariamente el proletariado español tiene aun mucho que aprender y deducir muchas más lecciones de la labor que se realiza hoy día en el movimiento obrero y social. Véase una muestra más de la obra fecunda que realiza Largo Caballero, que creemos no será la última.

Primero. Reorganización del ministerio de Trabajo, que comprende la reorganización del Consejo, la de las Delegaciones y la Inspección.

Segundo. Ley de contrato de trabajo.

Tercero. Reorganización corporativa, incluyendo los jurados mixtos, agrícola, industriales y el trabajo a domicilio.

Cuarto. Ley de control del trabajo, o sea intervención de la clase obrera en las Empresas, y

Sexto. Ley sobre colocación de obreros, o sea Bolsas de Trabajo en toda España, y supresión de las Agencias particulares en el plazo de un año.

Círculo Obrero Illicitano

pone en conocimiento de sus asociados que el Médico-Dentista D. Mariano Hernández, ha tenido la deferencia de conceder a los socios de esta entidad la siguiente rebaja en sus honorarios.

Consulta: Gratuita. Extracciones: 2 pesetas.

En los demás trabajos del 15 al 30 por 100 de descuento.

Días de visita: los Jueves y Domingos de 9 a 1, en la calle Puente Ortes, 5 (Barbería de Peret.)

Todos los compañeros que deseen utilizar este servicio pasarán por la Secretaría para recoger el justificante de afiliado.

Obreros: Leer y propagar

EL SOCIALISTA